

穿越时空的光影之旅

走进艺术灯会“忆光集·灯火纳福”主题区域 重温上世纪八九十年代的记忆

夏夜追光

“青岛之夏”艺术灯会 打卡主题区域②

夜幕垂落，华灯初上，2025年“青岛之夏”艺术灯会正以璀璨光影编织着一场流动的盛宴。自7月18日开幕以来，园内六大主题特色展区，每天吸引着无数市民和游客前来开启“光影寻宝”之旅——今天，让我们循着怀旧的光晕，走进最温情的“忆光集·灯火纳福”主题区域。在这里，斑驳的光影复刻着老青岛的街巷轮廓，勾起上世纪八九十年代的集体记忆，通过光影艺术重现青岛城市魅力与集体记忆，唤醒市民心底珍藏的美好旧时光。

传递岁月沉淀的美好祈愿

“忆光集·灯火纳福”主题区域位于北大草坪以北、动物园以南区域，由《制香》《点茶》《书画》《聚屏帧启》《花前月影》《蒸汽时代》《时空回廊》等灯组组成，以上世纪八九十年代童年记忆为脉络，通过光影艺术一一重现，传递岁月沉淀的美好祈愿，为市民和游客带来一场跨越时空的文化与情感共鸣之旅。

步入展区，《制香》灯组率先映入眼帘。制香是中华传统工艺，蕴含着古人对生活品质的追求和对自然的敬畏；猫咪在传统文化中象征吉祥、灵动，灯组将二者结合，寓意传统制香文化在新时代充满生机与活力，以可爱、亲民的姿态走进大众生活。继续往里走，《点茶》灯组则以传统茶文化为主题，结合可爱的猫咪形象，以新颖、趣味的方式展现中华传统点茶技艺的独特魅力。通过萌趣的场景，吸引着不同年龄段观众的目光，让人们在轻松愉悦的氛围中感受传统点茶文化的深厚底蕴。《书画》灯组则展示了承载着千年艺术传承与人文精神的中华传统书画文化，通过灯组展示，不仅传承和弘扬书画文化，还赋予其现代审美趣味，激发市民和游客对中华优秀传统文化传承与创新的意识，让传统书画文化在当代社会中焕发出新的光彩。

继续向前走，在《花前月影》灯组中，将可爱的玉兔、皎洁的明月、艳丽的花卉等元素有机结合，不仅展现了中秋传统习俗与神话传说，更寓意着人们对美好生活的向往与追求，传递出阖家团圆、共享美好时光的祝愿。

对于很多“80后”“90后”来说，《屏聚帧启》灯组则唤起了他们满满的童年回忆。灯组以海尔电视机经典方形轮廓



《屏聚帧启》灯组



《制香》灯组

为设计元素，通过多组框架的错位叠合与色彩碰撞，倾斜交错的布局打破传统矩形的呆板，形成动态延伸的视觉张力“帧启新章”。市民和游客穿行其间，既是透过“电视”回望海尔的技术沉淀，也在“有限”框架中勾勒“无限”美好的生活图景。

儿时的记忆涌上心头

“这里的每一盏灯都像是在讲述我们那个年代的故事。”带着孩子前来参观的市民张女士感慨道，“看到这些场景，儿时的记忆一下子都涌上心头，感觉特别亲切，这次灯会来得太值了！”

如果你想开启一场奇妙的视觉穿越之旅，则千万不要错过《蒸汽时代》灯组和《时空回廊》灯组。在《蒸汽时代》灯组前，这里以“蒸汽朋克+萌宠”为核心，巧妙融合蒸汽朋克与萌趣元素。来到灯组前，可以看到由金色管道、齿轮构建的主体拱门，机械结构精密复杂，散发着工业时代的魅力。管道间镶嵌彩色玻璃，灯光透过，营造出奇幻绚丽的光影效果。拱门上，一只憨态可掬的熊猫头戴蒸汽头盔与护目镜，仿佛穿越时空的机械师，为整个场景增添俏皮与

灵动。

而《时空回廊》灯组则融合蒸汽朋克风格，打造出充满奇幻色彩的穿越空间。金色机械管道纵横交错，搭配齿轮、仪表与发光装置，管道中喷出白色雾气，营造出神秘的科技氛围。一只身着机械装备的鹦鹉立于管道之上，目光炯炯有神；旁边的猴子头戴护目镜，手持桃子，造型俏皮可爱，为整个场景增添灵动与趣味。在蒸汽氤氲与机械运转中，让人开启一场奇妙的穿越之旅，感受科技与萌趣交织的独特魅力。

在“忆光集·灯火纳福”主题区域，每个灯组仿佛被安装上一层琥珀色的时光滤镜，每一盏灯都在讲述“那些年”的故事，每一道光都温柔地叩击着青岛人记忆深处的门扉。这个夏天，不妨来“青岛之夏”艺术灯会，让“忆光集·灯火纳福”带你开启一场跨越时空的文化与情感之旅，在璀璨灯火中找寻那些年被时光温柔以待的美好记忆。



扫码观看相关视频

拍摄/剪辑

记者 周少凯

今日我最靓



“震撼！真的太漂亮了！”市民冷女士在网上看到中山公园举办灯会的消息后，便带着外甥、外甥女迫不及待地来赏灯，“进来以后感觉整个园区都特别漂亮，以前就喜欢赏灯，这次在家门口举办灯会，就想着一定要带着家人来看！而且灯会的门票很实惠，我准备把今晚拍摄的照片多发朋友圈，让朋友们都来一起赏灯！”

为留住市民和游客游园赏灯的精彩瞬间，2025年“青岛之夏”艺术灯会特别推出“今日我最靓”互动栏目！无论你是与家人同游，还是与好友共赏，只要你在灯会现场留下美好身影，就有机会登上官方展示平台，成为今日最亮眼的“灯会之星”！我们的专业摄影记者将每天穿梭于灯会现场，用镜头为你定格与花灯同框的最美瞬间！

邀你讲述灯会故事

曾经，一年一度的中山公园夏夜灯会是最受市民欢迎的活动。你参加过中山公园的夏季灯会吗？在这里你有哪些美好回忆？有没有用相机定格你和亲友的最美瞬间？你是否还保留着当年的票根或者和灯会有关的老物件？如果有，请拨打青岛早报新闻热线82888000，让我们一起寻找记忆。

本届灯会还征集了144幅岛城少年儿童创作的画作，经由彩灯匠人精工细作，变成了一盏盏绚丽的彩灯。在灯会上，你是否找到了你的绘画作品？你创作这幅画背后有什么样的故事？如果你或你的家人拍下与灯会绘画作品的合影，或者想讲述该绘画的创作故事，也请拨打青岛早报新闻热线82888000和我们联系，让更多人了解作品背后的内涵和创作灵感。

投稿邮箱qdzb2013@126.com，投稿时邮件标题请注明“单位+姓名+作品名”，附作品链接、简介（100字内）、传播数据（需截图）、作者信息（姓名、联系方式）等。

本版撰稿 青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰

摄影 青岛早报/观海新闻首席记者 孙启孟 记者 杨博文